

英航母群进南海 会替美国出头?

怂恿盟友闯中国领海 美国如意算盘要落空

当美国常务副国务卿舍曼的飞机降落在天津时,中国周边海域乃至整个西太平洋上都没有一艘美国航空母舰。但同一天,在海上磕磕碰碰两个多月的英国“伊丽莎白女王”号航母打击群穿过马六甲海峡,进入南海。英美特殊关系,可见一斑。

让英国填补自己实力不济留下的空缺,再把英国推向反华一线,无疑是美国的如意算盘。可是,尽管口号喊得响,但对于自己的斤两,英国比美国更清楚。

军舰分散行动

26日,英方证实航母编队已进入南海。“伊丽莎白女王”号航母打击群包括45型驱逐舰和补给舰各2艘、攻击核潜艇和护卫舰各1艘,再加上“搭伙”前来的美国、荷兰军舰各1艘。

舰队2个月前启航时,英国国防大臣华莱士夸下海口,称英国的旗帜将在全球“高高飘扬”,并若有所指地“重申了解决当前和未来安全挑战的承诺”。

今年3月,英国政府公布了冷战结束以来最重要的外交文件,将俄罗斯列为“主要威胁”的同时,将中国称为“系统性的挑战”。英国广播公司(BBC)报道称,英国内对华“鹰派”对此颇为失望。因此,当英国航母编队启程前往亚太时,这些人和华盛顿都十分兴奋。

虽然英国政府此前对于此次花费不菲的远航颇为高调,但真到了南海,昔日纵横四海的英国海军先“怂了”——没有美国期待的



■前往亚太途中的“伊丽莎白女王”号航母,18架舰载机中有10架是美军的

“勇往直前”,只有对东盟诸国的“友好访问”。

“伊丽莎白女王”号航母打击群进入南海后,马上分散行动。“卫士”号驱逐舰去文莱访问,“里士满”号护卫舰则与泰国海军举行联合演习,“伊丽莎白女王”号航母将与剩余舰艇与马来西亚海军举行联合演习,之后访问新加坡……这些行程结束以后,英国航母编队才会经南海前往日本。

美方放话裹挟

在“伊丽莎白女王”号航母打击群进入南海前夕,美国防务智库和军事媒体竞相关注和报道这一事件,并在对英国海军一顿大肆

吹捧后,出了一个坏透了的主意——闯入中国南海岛礁12海里领海范围内。

近年来,美国已撕下在南海问题上貌似中立的虚伪面具,赤裸裸地挑唆中国与周边国家的关系,并亲自上阵,屡屡派军舰擅闯中国南沙岛礁12海里和西沙领海,不断升级所谓的“航行自由”行动。

但让美国尴尬不已的是,到目前为止没有任何一个盟国敢陪它这么做——不管是身为反华“急先锋”的澳大利亚,还是习惯背地里使坏的日本,遑论东南亚等中国近邻和法德等欧洲国家。

英国航母编队的到来,让美国看到了机

会。《华盛顿观察家报》网站在一篇题为《特殊关系在南海的12海里大考验》的评论中放话,英美之间的特殊关系是否真的“特殊”,在很大程度上取决于一个问题,即英国是否敢派军舰进入中国领海12海里范围内。

这已不是挑动,简直是裹挟。对于在应对俄罗斯、升级核武库、提振经济等问题上亟需美国的英国来说,美国“鹰派”的这些言论无异于把自己往火坑里推。

英国自有打算

但英国有自己的算盘。

英国可以派航母编队前来亚太,毕竟这里是世界经济的未来,“日不落帝国”昔日的骄傲也不能轻易放弃。

英国也可以在日本永久部署两艘军舰,毕竟这只是两艘巡逻舰,火力弱,排水量小,既能讨好美国,也不显得打肿脸充胖子。

更重要的是,英国十分清楚,既不能、也不愿自陷与中国的正面冲突,尤其是在中国家门口。英国首相约翰逊的话说得很明白,自己不希望反华情绪赶走每一笔中国投资。

何况,中国敢于在舍曼的飞机降落前对美国实施反制裁,更敢于当面对美划下三条底线,再加上严阵以待的中国人民解放军,英国再傲慢也不至于头脑发热。对于美国人的期待,据《泰晤士报》20日的报道,英国国防大臣华莱士虽然嘴硬地声称不会被“吓出国际水域”,但坚决拒绝透露舰队是否会闯入中国南海岛礁12海里领海。本报记者 杨一帆

转变角色“换汤不换药” 美军还想“赖”在伊拉克

▲驻伊美军士兵

美国总统拜登26日下午在白宫与到访的伊拉克总理卡迪米举行会晤。据美国国务院当天公布的美伊联合声明,双方决定两国安全关系将完全过渡为训练、建议、协助和情报共享,到今年12月31日伊拉克境内将不存在承担作战任务的美军。

分析人士指出,不存在承担作战任务的美军并不等于美军完全撤离,双方的决定更多是象征意义,美国不会轻易放弃在伊拉克保持军事存在。

文字游戏

拜登表示,美军将继续承担训练、协助伊政府军以及应对极端组织“伊斯兰国”的职责,但驻伊美军今年年底将结束作战任务。

据美国媒体援引美方官员的话报道,双方这一决定只是重新定义驻伊美军的职责,并不会导致驻伊美军人数显著减少。

美国2003年发动伊拉克战争,2011年底从伊拉克撤军,仅留少量驻军。“伊斯兰国”2014年夺取伊拉克西部和北部大片地区,美军随后增兵伊拉克,但权限仅限于打



▲卡迪米(左)访美与拜登会晤

本版图片 GJ

击“伊斯兰国”以及为伊政府军提供支持与培训。目前,驻伊美军约有2500人。

2020年1月3日,美军在伊拉克首都巴格达发动空袭,炸死伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官苏莱曼尼和伊拉克什叶派民兵武装“人民动员组织”副指挥官穆汉迪斯等人。两天后,伊拉克国民议会通过决议,要求结束外国军队在伊拉克的驻扎。

分析人士认为,驻伊美军年底结束战斗任务这一决定的实际意义有限。美方官员表示,一年多来没有任何一名驻伊美军士兵在伊拉克参与战斗任务,他们的日常任务就是为伊政府军提供训练和支持。伊拉克大学法学院教授纳吉布·朱布里指出,所谓驻伊美军将结束作战任务只不过是“文字游戏”。

多重目的

分析人士指出,美军去年初“定点清除”苏莱曼尼后,伊拉克什叶派民兵武装多次袭击该国境内的美国目标,使美国利益遭受威胁。同时,美国还指认伊拉克什叶派

民兵武装受到伊朗支持,自然不会容忍伊朗势力在伊拉克坐大。这些都促使美国想方设法在伊拉克维持军事存在。

朱布里说,考虑到伊拉克在军事、能源方面的战略地位,美国真正撤军只会大幅削弱华盛顿在中东地区的影响力,美国政府绝不会将多年来在伊拉克获取的战略利益拱手让人。美方此次能与伊方达成协议继续“赖”在伊拉克,也是利用了伊拉克政府当前的两难处境。随着10月议会选举临近,伊拉克政府面临重压,主导议会的什叶派政党和什叶派民兵武装强烈要求美国全面撤军,但伊拉克政府也需要在反恐、经济、重建方面获得美方支持。美国布鲁金斯学会高级研究员欧汉龙说,转变驻伊美军角色的决定是一个“巧妙的处理方式”。

但专家对美方的目的能否达到表示怀疑。美国前驻伊拉克大使杰弗里表示,伊拉克什叶派力量从来不会以任务性质来区分美军,他们希望美军全部撤出。 刘品然

韩朝决定恢复通信联络线路

新华社首尔7月27日电 韩国总统府青瓦台27日说,韩朝双方决定自27日上午10时起,恢复此前被中断的南北通信联络线路。

青瓦台国民沟通首席秘书朴洙贤当日对媒体表示,今年4月以来,韩朝领导人多次以交换书信的形式就改善南北关系进行沟通,双方同意首先恢复此前被中断的南北通信联络线路。此外,韩朝领导人还就早日恢复南北间互信,推动南北关系发展达成一致意见。

据韩联社报道,这是韩朝间通信联络线路自去年6月9日因关系恶化被朝方切断后,双方时隔13个月重启通信联络线路。韩联社分析认为,通信联络线路的重启有望为双方正式恢复对话、改善关系提供契机。韩朝下一步将以何种方式继续沟通和互动将成为外界关注焦点。

“混搭”新冠疫苗 俄批准临床试验

新华社上午电 俄罗斯国家药品注册部门宣布批准启动临床试验,以评估阿斯利康新冠疫苗和“卫星V”疫苗组合使用功效。

路透社26日以俄罗斯国家药品注册部门为消息源报道,5家俄罗斯诊所将启动试验,定于2022年3月初完成。

阿斯利康疫苗由英国阿斯利康制药公司和牛津大学联合研发。“卫星V”是俄罗斯首款注册新冠疫苗,由“加马列亚”流行病与微生物学国家研究中心研制,与俄罗斯直接投资基金(管理公司)共同生产。两款疫苗均须注射两剂。

阿塞拜疆、阿拉伯联合酋长国、白俄罗斯和阿根廷已经批准开展阿斯利康疫苗与“卫星V”疫苗组合使用的人体试验。

由于变异新冠病毒德尔塔毒株蔓延,俄罗斯疫情趋紧。该国26日报告过去24小时新增新冠确诊病例23239例。